首都师范大学附属昌江矿区中学:

以生为本 创新模式 拓宽育人路径

■王玉林

坐落于被誉为"亚洲第一富铁矿"一昌江石碌铁矿山脚下、石碌河畔的首都师范大学附属昌江矿区中学始建于1957年,前身为海南钢铁公司子弟中学,2007年移交海南省昌江黎族自治县人民政府管理,并更名为昌江黎族自治县矿区中学。2021年7月,昌江县委、县政府为了进一步提高基础教育质量,助力海南自贸港建设,委托首都师范大学附属实验学校教育集团对学校实施集团化管理。

学校先后被授予"海南省 文明校园""海南省科普示范 学校""海南省模范职工之家" "海南省优秀家长学校""全国 青少年校园足球特色学校" "全国青少年'五好小公民'主 题教育读书活动示范学校"等 多项荣誉和称号;高考、中考 成绩喜人,获得社会各界的广 泛肯定。

历史悠久 底蕰深厚

学校自创办至今已有65 个春秋,可谓历史悠久、底蕰 深厚。1957年,为了解决矿 山职工子女的上学问题,成立 了海南钢铁公司子弟中学。 学校办学伊始,条件十分艰 苦,经过几代矿中人筚路蓝 缕、砥砺拼搏、敬业奉献,至上 世纪八十年代,已发展成为一 所有3层"苏式风格"的主教学 楼以及植物园、实验楼、办公 楼、学生宿舍楼等设施俱全的 中学,同时引进了一批毕业于 国内一流高校的教学骨干,狠 抓教学管理,办学质量得到稳 步提升,先后向清华、北大、人 大、复旦等全国各类高等院校 输送了一批批优秀人才,向矿 山输送了一大批有道德、有文 化、守纪律的劳动者,为地方 经济和社会发展作出了积极 的贡献,被誉为"海南西部教 育的一颗明珠"。

2007年8月学校从企业 剥离,划归昌江县人民政府。 学校划归地方以来,得益于昌 江县委、县政府的高度重视和 支持,全体师生员工共同努力,不但保持了平稳过渡,而 且加快了发展步伐。特别是 去年8月昌江县决定将学校委 托给首都师范大学实验学校 教育集团管理以来,校长王玉 林带领学校新班子成员,借助 集团办学优势,在办学理选提 升、管理优化、全面育人提 面积极探索,多举措培养最美



▲首都师范大 学附属昌江矿区中 学举办"我们的中国 梦——文化进万家" 活动,图为参与者合 影留念。



教师,营造最美校园,实施"最美教育",初步形成了以"环境育人、管理育人、活动育人"为主导的办学理念,逐渐形成了自己的办学特色。

环境育人 铺就学生成长底色

多年来,学校在县政府和 教育局的大力支持下,不断完 善办学条件。早在2016年,学 校以义务教育学校基本均衡 发展工作为契机,加强硬件建 设,目前,学校占地103亩,校 舍建筑面积约26000平方米, 所有教室都安装了智能黑板、 校园广播和校园网络系统,每 位教师均配备了电脑。此外, 户外有1个400米塑胶跑道的 田径运动场、8个羽毛球场、2 个排球场、4个篮球场。学校 图书馆有报刊杂志150余种, 藏书近90000册。现代化的 教学设备设施为学生提供理想 的学习条件;各类建筑布局合 理,特别是花园式校园绿树成 荫、花红草绿,环境优美。

强化德育管理,文明之花 开满校园。学校以立德树人 为育人目标,以培育和践行社 会主义核心价值观为抓手,以 开展活动为载体,将社会主义 核心价值观与学校文化建设、 学生良好的行为习惯养成教 育相结合,从文明礼仪教育人 手,以礼仪标兵为示范,以入校 礼仪、上下课礼仪,住宿、就餐 礼仪等为抓手,狠抓学生良好 行为习惯的养成教育;狠抓课 间操、晨跑等活动,已形成了一 道靓丽的校园风景线。学校开 展的"五项评比"活动,对树立 巩固良好校风起到了很好的保 障作用:各种主题校会、班会将 社会主义核心价值观与行为习 惯培养结合起来,使学生真正 懂得文明礼貌的重要性,主动 向不良行为告别,全校形成了 人人懂文明、人人讲文明、人人 践行文明的良好氛围。

学校还因地制宜,加强校园特色文化建设。校园特色文化建设。校园特色文化建设。校园特色文化建设体现了学校的人文精神。将铁矿精神、黎族文化与现代教育理念相结合,运用铁矿石打造校园文化景观;编撰《石碌铁矿发展概况》校本课程,让学生深入了解海钢文化;引入本地黎族文化艺术,成立"黎歌"传唱班,传承黎族非物质文化遗产。创新教育模式,丰富教育活动,营造教育环境,面向全体学生,分类

指导、因地制宜,遵循普及与 提高相结合、课内与课外相结 合、学习与实践相结合的原 则,营造健康向上的校园特色 文化氛围。

管理育人 抓住重心提升质量

学校突出教育教学工作 在学校各项工作中的主导地 位,狠抓教育教学质量不放 松。不断加强教学日常管理, 坚持提升课堂效率,开展了高 效课堂赛课活动,并把这项活 动贯穿于每个学期始终。坚 持提升教师团队授课能力,每 学期都组织开展教研组长示 范课、新任教师汇报课活动, 确保年轻教师人人参与、个个 提升。坚持上好三类课型:新 授课、复习课、试卷讲评课。 严格落实集体备课制度,坚持 以落实核心素养为目标的大 单元新授课教学;考试前组织 教师上好复习研讨课,要求教 师重视知识整合,打通知识之 间的内在联系,加强对学生学 习方法的指导;考试结束上好 试卷讲评课,明确共性问题和 个性问题,以便更好地查漏补 缺。另外,查找与重点学校之 间的差距,开阔师生视野,提高考试质量,指导日常教学,进一步明确了教学管理方面的目标;每学期各个学科的学科月主题活动精彩纷呈,激发了学生乐学好学研学的激情和干劲。在老师的带动下,学生学习的热情更高、方法更活,成绩提升明显。

近年来,随着首都师范大 学附属实验学校教育集团的 集团化办学的优势凸显,学校 在首都师范大学领导以及集 团校长曲建华等领导班子的 引领下,大力实施教师专业素 质提升工程,一批批来自首都 名校、有深厚理论修养和丰富 实践经验的专家、导师,在线 上线下举办专题讲座。他们 还深入学校,或进班听课,调 查摸底,或亲自授课,引领示 范;或指导科组活动,提高教 研质量。许多教师通过一系 列培训学习,与专家交流互 动,在教育理念、教育策略、课 堂设计等方面得到较大提升, 大批年轻教师不断由"要我 学",变成"我要学",主动提升 专业素质。学校原有的一批 省级骨干教师和省级教研骨 干焕发青春,发挥教学教科研 带头人作用。

活动育人 搭建多样成长平台

学校坚持五育并举,全面 实施素质教育,培养学生核心 素养,激励学生乐学、善学,培 育阳光人格。多次举办大型 文艺汇演、书画大赛,展示学 生的艺术才华;足球、篮球、排 球比赛和校园田径运动会,展 现运动健儿的风采;围棋社、 广播站、模联社、影视小屋等 社团活动精彩纷呈;青少年科 普知识竞赛激发学生的奇思 妙想;组织周末、节假日社区 服务活动,让学生了解社会, 培育家国情怀。各代表队从 省县夺得一个又一个奖项,师 生各种才华得以充分展示,努 力让"双减"工作落到实处,使 师生综合素质得到了提高。

积淀了厚重文化底蕴与 饱满创业激情的首都师范大 学附属昌江矿区中学,将始轻 秉承着对未来殷切的期望与 庄重的许诺,以践行"最美, 育"理念、务实的工作作风,在 海南昌江这片孕育着希望的 大地上,为早日跻身于海南省 "一级学校"而不懈努力,校而 办全国基础教育一流学校而 努力奋斗。(作者系首都师范 大学附属昌江矿区中学校长)